

PLAUSIBLE INICIATIVA

Importante Congreso del Ramo de Construcción

Las organizaciones castellanas y extremeñas de construcción forman la Federación Comarcal.

Importantes acuerdos del Congreso

Impresiones del Congreso

Como modestísimos periodistas, que robando horas al descanso y haciendo no pequeño sacrificio, ponemos todos nuestros entusiasmos en la confección de este periódico, y más que como periodistas, como hombres de ideas y de sanas convicciones, nos congratulamos en exteriorizar públicamente nuestro sincero aplauso al Ramo de la Construcción de Salamanca, que guiados de un alto espíritu de lucha, ha tenido la iniciativa de reunir, bajo la techumbre de nuestra Casa social, a los representantes de las diversas sociedades de resistencia pertenecientes a la región castellana y extremeña, para cambiar impresiones sobre la marcha de la organización, estrechar los lazos de unión de los hermanos proletarios que se mueven a impulsos de un mismo ideal y tomar tan importantes acuerdos como los adoptados en el Congreso que más adelante reseñamos.

Y es de esperar, que la misma armonía, el mismo espíritu de concordia, la misma unanimidad de parecer, que ha reinado en el Congreso, reinará en lo sucesivo en la marcha de estas organizaciones que hoy se unen en un solo bloque para hacer frente a quienes se empeñan en declararles la guerra.

La labor del congreso ha sido importantísima y al llamamiento de la clase trabajadora de Salamanca, han respondido como no podían menos de hacerlo, todas las organizaciones vecinas.

Se acaba de colocar la primera piedra, sobre base sólida, del gran edificio que tan provechosísimos resultados ha de reportar a los trabajadores castellanos y extremeños del Ramo de Construcción.

Acaba de constituirse la Federación comarcal de dicho gremio, con su caja centralizada, que en los momentos de peligros, en los momentos precisos cuando los trabajadores sean lanzados a la lucha por exigencias de las circunstancias, puedan hacer frente en debidas condiciones al enemigo.

No podemos menos de mostrar nuestra más absoluta conformidad, porque esta unión de organizaciones, tiene una nota altamente simpática y digna de imitación por parte de las demás regiones de España, no solamente de un gremio determinado, sino por todos aquellos que forman parte activa del proletariado.

En estos momentos de luchas intestinas, de divisiones entre el proletariado por la disparidad de criterio en lo que a táctica se refiere, se levanta una nueva bandera, que tiende a la unificación de unos trabajadores que luchan por un mismo ideal, y que es la enseña gloriosa y digna que salga al paso a los que no se cansan en poner en práctica todos los resortes de que disponen para estrujar a los trabajadores, y rebajarles inclusive el mezquino salario que perciben por su honrado trabajo, insuficiente para cubrir las necesidades de los mismos.

Y es preciso, que a esta labor tan provechosísima realizada por el Congreso, respondan todos los trabajadores para hacer respetar sus derechos, lo que no es difícil conseguir si prestan un poco de interés. De hacer lo contrario, solo ellos sufrirán las consecuencias verdaderamente deplorables, pero que pueden evitarse acudiendo con el remedio a su debido tiempo.

El Comité de la nueva Federación comarcal, por deseo explícito de todos los delegados, residirá en Salamanca. Es un timbre de gloria que enaltece a la organización salmantina, y un estímulo a su laboriosidad.

A nuestro modestísimo juicio, entendemos, que la misión principalísima de todas las sociedades que integran la Federación, y especialmente su Comité, deben dirigir la mirada a aquellos pueblos donde la organización es deficiente, para hacerlas potentes por medio de una intensa propaganda.

Y ahora, nuestros respetos a todos los delegados, y nuestros alientos decididos para que continúen sacrificándose en bien de la causa de los oprimidos, en la seguridad que su labor será un paso más hacia el progreso y la emancipación de los trabajadores, que quizá en plazo no lejano verán completada su obra y satisfecha la aspiración de los asalariados.

Apertura del Congreso

Para hacer frente a las pretensiones de la clase patronal que puedan surgir, no solamente por el momento, sino también en lo sucesivo, el sindicato del ramo de construcción de Salamanca, entendió que las sociedades castellanas y extremeñas de dicho gremio debían de ponerse de acuerdo para luchar por la reivindicación de sus asociados de común acuerdo, ya que comunes son también las aspiraciones de estos trabajadores.

Y a este efecto, no tuvo inconvenien-

te en convocar a las provincias comprendidas en mencionadas regiones, a cuya convocatoria han respondido en un sentido favorable, enviando sus respectivos delegados.

El Congreso estaba convocado para las once de la mañana del pasado día 4. Media hora después de la indicada, tuvo lugar la apertura del mismo.

El escenario del teatro de la Casa del Pueblo, lugar donde tomaron asiento los delegados, estaba engalanado con las banderas de las Sociedades pertenecientes al Sindicato de Construcción y obreros peones, que ofrecía una no-

ta altamente simpática al acto que se celebraba.

Como es natural, este Congreso, había despertado gran interés especialmente, entre los obreros del ramo de la edificación, que concurrieron en calidad de espectadores, deseosos de presenciar los debates que en el mismo habían de suscitarse y que no pocas veces prorrumpan en aplausos, como premio a los brillantes discursos pronunciados por los delegados, a los que no acostumbran a escuchar todos los días.

De la apertura del Congreso, se encargó el delegado de la Federación Nacional del Ramo de la edificación, que al mismo tiempo ostentaba la representación de la Unión General de Trabajadores.

Este hizo un cariñoso saludo a los delegados, a quienes encareció que durante las sesiones, se manifestaran con alteza de miras y que pusieran todo su empeño por realizar una labor provechosísima en beneficio de la clase, para lo cual les deseaba acierto en las deliberaciones.

A continuación, se dió lectura de las credenciales de los delegados, que ostentaban las siguientes presentaciones:

Por la Federación de la edificación y Unión General, el compañero Baz, por la Federación Obrera de la localidad, Rafael de Castro; por el Sindicato provincial, Nicolás Martín, Miguel Lezano y Manuel M. Mora; por Alba de Tormes, Leandro Sánchez y por peones, Santa Teresa.

Por Cáceres, Acero y Barrantes; por Plasencia, Iglesias y Albarat; por León, Carro y Monroy; por Zamora, Hidalgo y González; Ciudad-Rodrigo Tabaret; y por Benavente Aguilar.

Se leyó la adhesión de Valladolid, y Trujillo lamentando de no poder mandar representación, pero que desde luego confiaban en el buen criterio de los delegados que pondrían todas sus fuerzas por marcar la mejor línea de conducta a requerir.

Terminada la lectura de credenciales, se procedió al nombramiento de la mesa de discusión, siendo elegidos por aclamación: Presidente, Miguel Lozano y Secretario Manuel M. Mora.

La presidencia, en breves pero cariñosas frases, dirigió un fraternal saludo a todos los delegados presentes, y deseándoles acierto en la discusión.

Los representantes de la organización de Zamora, muestran su extrañeza, de que se encuentre presente el delegado de la Unión General de Trabajadores, a quien entendían no debió invitarse, ya que el acto que se celebraba solo interesaba a las regiones castellana y extremeña, y que por entenderlo así las organizaciones que re-

presentaban, les había ordenado se retiraran del Congreso caso que acudiera el representante de la Unión General, a cuyo organismo no pertenecen.

Intervienen en la discusión varios delegados, rogando a los representantes de Zamora tomaran parte en el Congreso, ya que el delegado de la Unión General de Trabajadores, no ejercerá otra misión que la de informar, dejando en libertad a todos los representantes discutan la orden del día en la forma que estimen más conveniente a la organización.

Como el primer punto a discutir, era lo referente a salarios, se acordó que los delegados de las secciones emitieran por escrito informe del estado de organización en cada localidad y jornales que se perciben por profesiones y categorías, y con esto, se dió por terminada la sesión preliminar para reanudarla a las cuatro de la tarde.

Segunda Sesión.

A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión, presidiendo los mismos compañeros y asistiendo todos los delegados.

Se dió lectura a los informes emitidos por las secciones en lo que se refiere al estado de organización de los mismos y jornales que en la actualidad perciben los asociados.

Hacen aclaraciones, sobre este particular, de una forma atinada, los compañeros Sánchez, Carro, Monroy, Hidalgo Barrante, Acero, Iglesias, Albarat, y Baz.

El delegado de Zamora, compañero González, expone la situación en que se encuentran los compañeros que representa, que están en huelga.

El Congreso se impresiona debidamente del estado del conflicto, y como se presume se solucione de un momento a otro, se acuerda enviar un telegrama, interesándose, antes de tomar ninguna resolución.

El compañero Mora, manifiesta que en iguales condiciones se encuentran los compañeros del Ramo de Construcción de Valladolid, que están en huelga, y ocuparse de la solidaridad que debe prestarse a estos compañeros.

El delegado de la Federación Nacional de edificación, solicita que no se tome ningún acuerdo en firme, por haberse ya ocupado la organización que representa, de dicha huelga, y que la atenderá en debidas condiciones. La asamblea se muestra conforme y así se acuerda.

Se pone a discusión la cuestión de jornales, impresionándose el congreso en esa cuestión, así como también en lo que se refiere a la jornada de ocho horas.

El delegado de Benavente, da cuenta de la infracción que se hace de dicha jornada para que se tomen medidas, a fin de evitarlo.

El delegado de Ciudad-Rodrigo, manifiesta que la organización hoy existente, lleva pocos meses de vida, y que si no goza de un estado floreciente es por la falta de orientación, rogando que se haga en dicho pueblo una intensa propaganda y así se acuerda.

El compañero Mora, hace el ofrecimiento de que el Sindicato del Ramo de Construcción acudirá en ayuda de aquellos compañeros que en peores condiciones se encuentren.

El compañero Carro se felicita de que las secciones reunidas se hermanen y formen el frente único de los trabajadores, para salir al paso de cuantos obstáculos se presenten en su camino, y que será la mejor forma de salir siempre airoso en la lucha.

Para informar sobre las proposiciones de si conviene formar la Federación Comarcal, sobre las medidas a tomar en lo que a salarios se refiere y el uso que debe hacerse de la organización de Caleras de Cáceres, se nombran las ponencias, levantándose la sesión hasta el día siguiente a las nueve de la mañana.

Tercera sesión

A las ocho de la mañana reanuda de nuevo sus tareas el Congreso.

Preside Lozano y actúa de secretario Mora.

Los delegados encargados de la Ponencia para la constitución de la nueva Federación, presentaron un razonado estudio y que inmediatamente pasa a discutirse.

Habla el compañero Carro, de León, y manifiesta a los congresistas que se debe estudiar detenidamente el proyecto, y que él es partidario de que sea por regiones y no comarcal.

Sigue diciendo que esta nueva entidad que se esta creando ha de ser de gran transcendencia para los trabajadores.

Acero, de Cáceres, dice que hay que hacer una gran labor de aunar todas las fuerzas de los trabajadores de las regiones castellanas y extremeñas. Que se debe seguir una buena y moderna táctica, y señala que es más conveniente hacer la Federación comarcal y no regional, pues ha de ser para estrechar más los lazos de amistad y compañerismo entre las dos regiones, y dice que la región de Extremadura, produce en gran escala una de las primeras materias para el ramo de construcción, como es la cal. Y que los obreros que él representa están siempre dispuestos a ir a la lucha para alcanzar las reivindicaciones que en este acto se pretenden.

Abad, de Madrid, presidente de la Federación nacional de la Edificación. Este compañero expone que este nuevo organismo que se quiere formar no satisface en un todo las aspiraciones del proletariado, porque la entidad que él representa da toda clase de facilidades para la formación de Sindicatos de industria, local, provincial y regional, y que en toda España es necesario de que los trabajadores se percaten de esta gran obra útil y beneficiosa, para todos los que acepten la lucha de clases.

Un telegrama

Nuevos delegados

Al estar en sus labores el Congreso, se recibe un telegrama de Zamora, comunicando que se ha solucionado la huelga que sostienen los obreros del ramo de construcción. Por unanimidad se acuerda enviarles una cariñosa felicitación por el triunfo que han conseguido.

En el mismo momento se presentaron los compañeros Antonio Gallardo y Cayetano Ortíz, que vienen como delegados a este Congreso, representando a los obreros de la edificación de la vecina ciudad de Béjar.

Saludan a todos los reunidos en nombre de sus compañeros. Se devuelve el saludo y toman ya parte en las deliberaciones del Congreso.

Siguen los debates y vuelve a intervenir el compañero Acero, y dice que la idea que trae al Congreso es muy altruista y de gran transcendencia para su funcionamiento. Dice que la formación de los Sindicatos de industria y Federaciones de oficio, ha de ser una de las mejores obras que han de realizar los trabajadores. Termina manifestando a los congresistas que el organismo nacional hoy existente, no responde a solucionar las cuestiones económicas y de organización, por ser muchos los sitios que tiene que atender. Mora, de Salamanca, empieza diciendo que son momentos de lucha los que se avecinan y es necesario cimentar la base económica, que es arma poderosa de los trabajadores, y que tiene un gran optimismo en la Federación que se ha de constituir. Encita a todos a que colaboren con gran entusiasmo en esta nueva cruzada que se ha de seguir, y ha de ser el camino de la redención del proletariado consciente y que el aportará todas sus energías para seguir esta gran labor. Dice que se debe de hacer una activa e intensa propaganda en ambas regiones aquí reunidas, para hacer la Federación potentísima, y por último que se impone el que todos se sacrifiquen.

González, de Zamora, dice que el organismo Unión General de Trabajadores, sigue con una táctica caduca, y que no se interesa para nada en la organización de los proletarios y culpa de todo esto a sus directores.

Vuelve a intervenir Acero, y espone con grandes e irrefutables datos, que hay que formar inmediatamente la Federación, y si esto no se hiciera así, las provincias aquí representadas, sufrirían las consecuencias, y hay que marcar un derrotero nuevo para desterrar viejos moldes que hoy existen.

Leandro Sánchez, de Alba, de Tórcemes, con gran entusiasmo defiende la creación de este organismo que se está formando y que él y sus compañeros que representan aportarán todas las energías y sacrificios que hubiera que hacer.

En parecidos términos, hablan los delegados de Benavente, Ciudad-Rodrigo, Plasencia, y otros.

Se suspende la sesión por diez minutos, para votar si ha de formarse la Federación y si ha de ser regional o comarcal.

Reanudada otra vez la sesión, se procede a la votación para la constitución de la Federación, si debe ser comarcal o regional, resultado:

Comarcal, 15 Sociedades; Regional, 1 id.

Se abstiene, Peones de Salamanca.

Formula voto particular el delegado de León, compañero Monroy, en pro de que sea comarcal, a pesar de que Carro, su compañero ha votado que sea regional.

El Congreso acuerda en un principio, fijar la cuota de 0'20 céntimos, para los fines que se crea esta Federación, o sea exclusivamente para el socorro de huelga.

Todo esto se someterá a las Sociedades representadas, para su deliberación.

Se acuerda crear una Caja central, para atender a los conflictos que se planteen en lo sucesivo.

También se acuerda la redacción de los Estatutos porque ha de regirse este nuevo organismo.

Se suspende la sesión a la una, para reanudarla a las tres y media.

Cuarta sesión

La ponencia encargada de la cuestión de propaganda y nivelación de jornales, presenta un documentado informe.

Se pone a discusión, en primer término, la propaganda.

Hablan varios delegados, y hacen observaciones importantísimas, y se dió un amplio voto al Comité para reorganizar y hacer una propaganda de gran intensidad por todos los pueblos de ambas regiones con fondos de las secciones para que la caja de resistencia de la nueva Federación no sufra quebranto y todos sus fondos se destinen a los casos de huelga.

Se plantea despues, la cuestión de salarios. Gallardo, de Béjar, hace la salvedad de que los obreros que él representa, tienen presentado un oficio de huelga, y que lo han de seguir hasta conseguir lo que pretenden.

El Congreso acuerda prestarles toda la ayuda que sea necesaria y ver con gran simpatía este movimiento que van a realizar los compañeros bejaranos.

Acero, propone que si hay varios conflictos a la vez, se atienda primero a las localidades que menos salarios ganen.

Después de hablar los delegados de Cáceres, Zamora, Badajoz y otros, y exponer varios datos, se acuerda que la cuestión salarios quede a juicio de las secciones, comunicando sus decisiones al Comité Central.

Los obreros caleros de Cáceres, presentaron una proposición, en la que se comprometen a trabajar colectivamente y proporcionar aquel elemento que ellos producen a los trabajadores organizados cuando existan conflictos y negarse a trabajar cuando los patronos nieguen las mejoras que pidan las Sociedades aquí constituidas, o sea no facilitarles cal.

Se aprobó. Los delegados unánimemente, acuerdan que el Comité resida en Salamanca, y sea nombrado por el Sindicato y Federación Obrera.

Se crearán Subcomités en todas las provincias, y que en el plazo de quince días se conteste al Comité todas las resoluciones que adopten las Sociedades aquí representadas.

Se habla del incumplimiento en la jornada de ocho horas. Intervienen los delegados de Cáceres, Zamora, Benavente, Alba, Plasencia y otros, y denuncian cosas tremendas que consienten los alcaldes de sus respectivas localidades, a pesar de las denuncias que ellos han planteado.

Mora les dice que es un asunto que merece gran estudio y que se hará todo lo posible para que esos defectos se corrijan, y para ello ofrece su modesto concurso.

Barrantes, Acero, Gallardo, Carro y algunos más, piden al Congreso que se estudie muy minuciosamente la cuestión de los obreros del campo no asociados, que se ofrecen a trabajar en las obras, por menos salario.

Se faculta al Comité para que dicte las medidas que sean necesarias.

Después se hacen varios ruegos importantísimos para el mejor desenvolvimiento de la Federación, que dejan a la consideración del Comité.

Y por último, los congresistas acordaron dar un voto de gracias al periódico local *El Adelanto*, por publicar íntegras las deliberaciones del Congreso, y también a su redactor y buen camarada nuestro, José Sánchez-Gómez, por los artículos que ha dedicado a los congresistas.

Y se dió por terminado el acto.

Reinó una franca armonía y no asistieron discrepancias entre los reunidos.

Acto íntimo

Los delegados de Salamanca, cumpliendo un deber de compañerismo y hospitalidad, acordaron obsequiar con una merienda íntima, para estrechar los lazos de amistad, entre los delegados que han concurrido al Congreso.

A propuesta de la reunión, ocupa la presidencia, el compañero Alfaraz, que ha asistido al Congreso en representación de este periódico.

Dedica un saludo fraternal a todos los congresistas, y concede la palabra

al compañero presidente del Sindicato Nicolás Martín.

Este empieza diciendo que vive en una ciudad milenaria y que los trabajadores, a pesar de todo, están bien organizados y siempre han marchado a la vanguardia en todas las luchas que se han planteado.

Censura el caciquismo y los trabajadores nunca lo han consentido ni lo consentirán, pues es un mal que entorpece la prosperidad de los pueblos.

Ofrece su esfuerzo personal e ideológico para todas las luchas del porvenir en pro de la causa.

Dice que esta nueva Federación ha de responder a los anhelos de los trabajadores, porque ha de marcar un nuevo horizonte en nuestras luchas.

Dedica un cariñoso saludo a los congresistas, en nombre de los obreros de Salamanca y les alienta a seguir laborando en esta gran obra.

Después habla el secretario del Sindicato, compañero Mora. Dedicó frases de elogio a los allí reunidos y dice que hay que seguir con gran energía la nueva cruzada que nos hemos impuesto, que ha de reportar grandes ventajas a los obreros del ramo de calificación. Termina diciendo que no hay que desmayar y proseguir con grandes entusiasmos la obra iniciada.

Acto seguido, el compañero Lozano, que ha presidido las sesiones del Congreso, dice que él siempre ha aportado sus energías en pro de la causa de los oprimidos y que siempre estará en la vanguardia en los momentos de peligro. Manifiesta que por cima de la lucha material, está la realidad de los hechos, con la injusta represión de que son víctimas los trabajadores, ante la cual no cabe otro remedio que formar un frente único.

Saluda a los congresistas y aconseja a seguir laborando por su emancipación.

Hace uso de la palabra el compañero Acero, quien saluda fraternalmente a los reunidos y señala los defectos de organización hoy existentes. Alienta a todos en fogosa oración, a seguir luchando por el engrandecimiento y emancipación de los obreros conscientes.

Dice que esta nueva Federación ha de ser un arma muy poderosa para conseguir las aspiraciones que se pretenden.

Habla de las cuestiones palpitantes de lucha y dice que hay que hacer una gran labor para desterrar viejos moldes y vivir en la realidad del presente.

Hay que evitar toda división entre los trabajadores y termina abogando porque las fuerzas se unan en un solo bloque para resistir todas las embestidas del temporal que pueda avecinarse.

El camarada Fernando Felipe, que se encontraba en la Casa del Pueblo, fué invitado a que dirigiera la palabra a los reunidos; accedió gustosamente a ello, y ensalzó las labores del Congreso, dedicando brillantes párrafos poniendo toda su energía para seguir luchando por la redención del proletariado.

Habla de la organización obrera y marca pautas a seguir para que la unión entre los trabajadores sea potentísima, y enumera casos de la semana de Agosto del 1917, y dice que hoy como en aquella época está al lado de los explotados y que siempre ha acogido con gran cariño todas sus justas demandas.

Se extiende en otras consideraciones y, por último, hace ver a los congresistas que la obra que ha emprendido es de gran utilidad y les alienta a seguir en sus propósitos de emancipación y que hagan una gran labor en sus localidades.

En último lugar, el compañero Alfaraz, dedicó un recuerdo a los mártires de la bárbara represión que han sufrido los trabajadores en Barcelona y otras provincias.

Habla de las deportaciones, persecuciones y tormentos que han sufrido los valientes obreros del Sindicato Único.

Censura acremente a las bandas de los libres y dice que son unos sicarios cobardes y repugnantes.

Ensalza la labor de los Sindicatos y condena la inquisitorial ley de fugas, que sirvió de pretexto para asesinar por la espalda a los trabajadores conscientes.

Pide a los congresistas que se envíe un telegrama al Gobierno, pidiendo se destituya a los señores Anido y Arlegui, por su mala labor en la vida civil, y que en las avanzadas de Marruecos, podían hacer mejor papel.

Y protestar de la continuación de la guerra marroquí y que sea inmediatamente abandonada esa empresa bélica, que es la bancarrota de la nación y el osario de la juventud española.

Así se acordó. Dedicar frases de salutación a todos los reunidos, y termina diciendo que el Congreso que se ha celebrado ha de reportar gran beneficio a todos los trabajadores.

Y en medio de gran entusiasmo y cordialidad, se dió por terminado el acto.

ODIO

...Haciendo que en los mundos del eter puro vibre, la canción que jocosos guerreros con vía libre entonan al vencido victimario: la materia infamable, del odio, a llamaradas arde y marcha implacable tras mansiones doradas: del placer y del vicio el escenario.

Indescriptible canto canción improvisada que alegre y causa espanto, funeral y alborada

—a un tiempo sublime y tenebroso— es el canto que ahora vende el aire y semeja crepúsculo y aurora, ruiseñor y corneja...

Mansiones del derroche del ocio y la lujuria, donde noche tras noche centuria tras centuria, se quemaron por los explotadores de los pobres, fatigas y sudores:

¡Ahora las circunda la legión iracunda!...

Palacios con almenas y misteriosos signos, donde impusieron penas sacerdotes malignos viles prostituidores del derecho enfangados en dolo y en cohecho;

¡Ahora las circunda la legión iracunda!...

Siniestras celulares; presidios y castillos donde años por millares con cadenas y grillos, se torturó la carne del humano que mostró dignidad ante el tirano:

¡Todo ahora lo circunda la legión iracunda!... esta legión que canta el canto indescriptible que entusiasma y espanta que es bello y es horrible...

M. Sainz.

Notas de Béjar

Los salarios deben subirse

Son incapaces los patronos de resolver el problema económico. Las soluciones que siempre dan a las peticiones que hace la clase trabajadora, suelen contestar que los aumentos en los salarios conducirá a la ruina total a las industrias. No tienen en cuenta su ostentación, su lujo, su derroche; el desperdicio, la abundancia de que en todo momento hacen alarde, arrojando así insultos a los que padecemos aflicciones por idear o meditar hondamente las causas de la diferencia de clases.

Un día la burguesía consiguió los aranceles, protegidos espléndidamente y excusados en sostener los salarios, y el Estado en vez de tomar medidas para atenuar los precios de todos los artículos que consume la clase obrera, procede, acentuando la carestía de la vida. Esa protección arancelaria, debió el Estado de exigir que sirviera para remunerar dignamente a los trabajadores.

Intransigencia de unos patronos

La Sociedad «Lanificio» presentó el 23 de abril último a los patronos señores Gómez López, Garcías y Garriga y Redondo Hermanos García y Cascón una petición de aumento en el salario una peseta y cincuenta céntimos diarios sobre el jornal que los obreros en lavado y peinaje de lana hoy tienen.

Varias entrevistas celebraron los patronos y la representación de la Sociedad para ver de llegar a un acuerdo. Introspectivamente la elevación de ánimo de los señores citados fue desterrar los consejos de Isaias: Si asistís al pobre con grandeza de ánimo y llenáis de consuelo el alma afligida, resplandecerá vuestra luz en medio de las tinie-

blas... por que sus obreros están lo suficiente retribuidos.

¡Término medio 5 pesetas 25 céntimos por trabajar de noche! ¡dos pesetas 75 céntimos las mujeres! y que no solo no ganan para comer sino que ni siquiera para vestirse por el constante empapamiento de las grasas en los vestidos.

Los fenómenos acaecidos en las entrevistas tenidas, fueron de humillación de patronos mas débiles ante el mas fuerte por que aquellos se someterian, transigirian, a fin de salir del conflicto y los segundos embrollaban o empecatados, el acceder a las peticiones de los obreros en general, antes cerrarian sus fabricas. Aumentar el salario se verian precisados como paliativo a mermar la producción ¡Digno pensamiento del mamífero roedor que se pasa el invierno durmiendo!

La Federación Obrera ha tomado parte en este importante asunto. Por unanimidad las juntas directivas aprobaron la actuación de la comisión litigante y reconocieron la justicia de la petición. El jueves último, después de una negativa rotunda de los señores patronos celebró junta general la Sociedad, Lanificio, acordándose insistir en el aumento. ¿Irán a la huelga más de 200 trabajadores forzados por la intransigencia de unos patronos? El domingo lo veremos.

300 obreros en huelga

Paulatinamente son lanzados a la huelga por los patronos los peones del campo y obras, albañiles y carpinteros.

Las causas: Los peones piden una peseta de aumento en el salario; y los albañiles y carpinteros el 20 por 100 en en jornal que disfrutan.

Los grandes beneficios que los patronos general obtienen sitúan a los trabajadores a revueltas extremas. No basta el elevado nivel de cultura y transigencia de los oprimidos porque esta potencia creadora de riquezas dan de comer y enriquece a los patronos y estos con negativas ilegítimas hacen resaltar la imparcialidad de los elementos ajenos en estas cuestiones de la justicia de las peticiones.

Stefani.

PICOTAZOS

¿Nos puede decir el representante de la Tabalera, parqué existe en Salamanca tanta escasez de labores?

No comprendemos esto, pues en otras capitales no ha vuelto a faltar este preciado tóxico que llamamos tabaco.

¡Ya se abaratan las subsistencias!

PEDRO CERECEDA advierte al público que en sus tiendas de ultramarinos y embutidos se venden los artículos de primera necesidad, con una baja de un 20 a un 30 por 100.

Carcel Nueva, 6 y Marquesa de Almarza, 8.—SALAMANCA.

CASA CENTENERA

LA POPULAR LA CASA VERDE CORRILLO, 24 ZAMORA, 3

Gran surtido en confecciones para caballero y niño a mitad de precio.

BAR CERVECERIA

GRAN PEÑA QUINTANA, 9

Especialidad en aguardientes, cognac, licores, cerveza refrescos y bocadillos.

Caté Moka, 0'25 taza



La Flor Suiza

CONFITERIA DE MARIANO CELA Gran surtido en caramelos, anises almendras, galletas, vinos y licores del país. Exactitud en el peso.

Plaza Mayor (Béjar).

IMPERIAL-BAR

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES Bocadillos y fiambres

HILARIO H. SANCHEZ DOCTOR PINUELA (antes, Bola)

ESTABLECIMIENTO HIGIENICO DE BANOS

AGUAS AZOADAS

Curación de las enfermedades del aparato respiratorio. CALLE DE LAS AGUSTINAS, NUM. 31—SALAMANCA

JOSE MERCEDES POLO

DORADOR Y DECORADOR MUESTRAS EN CRISTAL

Campo San Francisco, número 5

Gran Bar de EL ARMUÑES

Todos los peores vinos, aguardientes, licores, refrescos, cervezas y demás marcas españolas, se expenden aquí.

: PROBAD Y OS CONVENCEREIS :

FELIX CARBAJOSA RICO Doctor Rlesoo, 31 y 33 (Frente al Teatro Lloca.

¡Viva la unión de los explotados!

EL PUEBLO

¡Abajo la esclavitud y la tiranía!

ORGANO DE LOS TRABAJADORES

Año III.

Salamanca, 10 Junio 1922.

Núm. 40.

LOS IDOLOS CAEN

De la Tierra de los caireles

La desgracia fortuita destrozó al azar el túmulo donde postrados de hinojos, los ilusionados, los iluminados, entonaban estáticos la canturía de sus melopeas taumáticas. Y la plebe, ante el ídolo de barro cocido, destrozado, maltrecho en la caída, parece llorar esos instantes, para al día siguiente, todo jubiloso, colocar en el lugar que ocupó Buhda, la imagen de Jesús, o sustituye la terrosa efigie de Foh por la metalóidea del Astarte griego.

El pueblo hispano, el de las tradicionales y legendarias caballerías, el héroe de un ayer lejano, sombrío, arisco, que no admitió el yugo extranjero, rechazando la potencia numérica; el pueblo mezcla, espúreo, concentra todos sus instintos sanguinarios, paga sueldo a un criminal inconsciente para poner a prueba el valor y sangre fría del ídolo que él mismo alzó en la modernidad, a la altura de los antiguos, con miles de atributos y de grandezas, convirtiéndolo, al mismo tiempo que lo elevaba, en un esclavo muñequito dorado que se movería a impulsos de sus caprichos.

Al ídolo le llamaban, Dios, Papa, Rey, Sabio, conservando sus atributos ante la unidad-animada llamado racional, que le habla medroso, cobarde y adador, pero que ante la mudumbra de animales, el ídolo, si no quería caer del pedestal y sufrir la iracundia de los adoradores, tenía que convertirse en un pelele, un muñequito sin alma ni voluntad propia, que se movería por hilillos invisibles que cada cual tendría sujeto por la lengua.

Los destinados a ocupar las altas gerarquías tienen que ser y han sido jóvenes efebos en el vigor de su pubertad, para así ofrecér, más que el sanguinario espectáculo de quitar no solo una vida sino romper un porvenir.

El pueblo hizo tan suyos los caracteres de los encumbrados en gracia, que aquel imponía gustos y modas. No encontrando palabras usuales para recriminarles, apelaba a las voces irregulares de diferentes sentidos, y oímos llamarles, ya Maravillas, ya Terremoto, ya Cataclismo, ya Mónstruo de la Naturaleza. Y en sus altares los pobres ídolos a los que se elevaron desde su condición de hombres ambiciosos, son las víctimas humanas destinadas para el sacrificio: unas que se da muerte con el mismo objeto que sirvió para su elevación, cuando se ven en desgracia, y otros que son empleados como medio de prueba y de comparación para irremisiblemente caer en brazos de la fría eternidad.

Los ídolos vivos de nuestros tiempos van cayendo ante el asombro de su cortejo envidioso que siente correr por la médula un calofrío de terror y de miedo; ante la estupefacción de las gentes que claman con fingido dolor la pérdida que ellos mismos ocasionaron. Los ídolos primitivos, imaginarios van cayendo al avance paulatino de las humanas ideas. Los de carne y hueso de nuestros tiempos van cayendo sin vida en tardes de Primavera, bajo un sol de fuego, en la dorada arena de los modernos sacrificios humanos.

Repasando la historia de los muertos trágicamente, oída en los contertulios del café, vienen a mi memoria los Fabrilos, los Pepetes, el Espartero, Montes y otros muchos que no conservo de los escuchados en la conversación entre aficionados de edad. Modernamente, ayer pudiera decirse, fué Joselito el Gallo; hoy ha sido Manolo Granero, mañana quien sabe quienes serán...

El uno murió en Talavera de la Reina, en una tarde de mayo, florida como di-

Nota oficiosa del Sindicato

«El Comité de este organismo, preocupándose grandemente por la emancipación y bienestar de los trabajadores, estudió la conveniencia de celebrar un Congreso de todas las Sociedades del ramo de construcción, de las regiones castellanas y extremeñas, para ponerse en contacto y formar una Federación comarcal, que sirviera para sostener todos los impetus de posibles asechanzas y para nivelar los salarios que es uno de los asuntos más principales para la clase proletaria.

Lanzamos esta idea con gran nobleza y entusiasmo, a todas las Sociedades hermanas de ambas regiones, y la acogieron todas con gran calor y simpatía, e inmediatamente se celebró el Congreso, concurriendo representaciones de León, Cáceres, Badajoz, Zamora Benavente, Alba de Tormes, Béjar, Ciudad-Rodrigo, Plasencia, y mandaron adhesiones Valladolid, Avila y otras localidades.

Asistió también un representante de la Federación Nacional de la Edificación. Se enviaron invitaciones a las Sociedades de Peones, y Carpinteros de Salamanca.

Los primeros asistieron a las sesiones, enviando delegación.

La Directiva de carpinteros, no sabemos si con la opinión de los compañeros de la general, contestó negativamente a la invitación.

Estas rivalidades y discrepancias, son aprovechadas por otros elementos y quitan fuerza moral a las organizaciones.

Orgullosos estamos de nuestra obra. Hemos formado una Federación, que ha de responder a las aspiraciones que pretendemos.

También han quedado selladas unas amistades de otros hermanos del trabajo que han de servir para seguir nuestras luchas con más bríos que antes.

Seguiremos laborando y dispuestos a dar facilidades para constituir un gran bloque que arrolle todo lo que signifique retroceso en nuestra gran obra de explotados».

Mi primer escrito

A todos los lectores de este periódico, dedico un cariñoso saludo desde estas columnas, por colaborar en él por primera vez.

Gran defensor de la verdad y enemigo de la hipocresía, he creído un deber

ce la copla necrológica, popular. Era oriundo de familia gitana, de Sevilla, de Andalucía, de la tierra de la loca manzanilla y del áureo jerez; el otro también en una tarde de mayo ofrendó su juvenil vida; era de la tierra de la luz y de la sica, de las huertas verdes y cantarinas acequias, de la tierra de Blasco Ibañeta, de barracas, de cañas y barro y se sacrificó en el monolito circunférico más importante del mundo, en la de Madrid Villa y Corte.

Aquel fué de una cornada en el vientre, rociando con sus intestinos, con las vísceras de su cuerpo la tierra de la plaza talaverana. A éste, a Granero el cuerno de la fiera le destrozó el cráneo extendiendo por la arena roja, por la superficie llena de sol, su masa encefálica que hubiera sido un porvenir en cualquiera de las artes griegas.

En la muerte de ambos, los corazones de los espectadores daban un grito de horror, los ojos se abrían desmesuradamente, y todos los gemelos de la plaza se dirigían hacia el macabro espectáculo que como un aguafuerte goyesco se exhibía en el tapiz del coruscante círculo.

Al grupo que formaban hombre y fiera; aquel con la testuz baja olfateaban con alambres de oro y pingajos de carne humana.

Pobre Joselito dijeron los críticos que actuaban de sacerdotes. ¡Pobre Galillo salmudió el pueblo. ¡Pobre Granero! claman hoy los ansiosos de las emociones derrochadoras de actividades, y ¡Pobre Granero! murmura por lo bajo el pueblo del Quijote. Y unas lágrimas se deslizan por los ojos que nunca lloran con el corazón, lágrimas de pervención y de maldad, de hombres y mujeres que esperan llegue el próximo domingo para fijarse y poner más atención en las peripecias por si el toro tiene la suerte de meter la cabeza y de hacer carne como dicen los técnicos. Los sacerdotes gritan: ¡no hay toreros, no hay hombres, venga la faena, y la faena bien hecha es la cogida trágica que produce la muerte; hacen falta víctimas, quieren decir con sus gritos, sacerdotes y la ignorancia representada por el populacho.

Y esta es la clásica diversión de mi pueblo, del pueblo caballeresco de Cervantes y Calderón; de Lope de Vega y Zorrilla.

En la muerte de Granero se ha dado un caso inaudito.

Cuentan los diarios madrileños que suspendida la fiesta por voluntad de los aficionados *miserordiosos*, todos se tiraron al redondel, y procuraban en lucha de fieras, como tigres hambrientos ante una succulenta presa, llegar al lugar de donde se verificó la cogida y la muerte, y mojar en la sangre hacia unos minutos caliente que daba vida al torero valenciano, para mojar en ella el pedazo de pelela que entregaban para el acceso a la Plaza, para conservarlo con el orgullo de poder decir mañana «este billete que aquí veis está teñido con la sangre del Granero. ¡Pobre Granero! murmura todo el pueblo español, mientras en la mente rebuscan al que ha de sustituirle, que será sacrificado en el no lejano día de mañana.

Los ídolos caen, mueren. Todos los aspirantes a supremos tetrarcas sienten un pánico invencible de miedo, miedo que a algunos les hace de un tijeretazo cortarse de raíz el apéndice coletudo.

Estos son, los idolillos, esta es la historia de los modernos sacrificados españoles de los que al mismo tiempo que gozan la deliciosa espuma del oro, sienten sobre su cabeza, cernirse la Pálida, en eterna desgracia, como la pesada espada de Damocles que les romperá el hilo de la existencia.

Y dicha fiesta es la de mi pueblo, el de las pasadas grandezas, el de los hidalgos castellanos, de corazón noble y de humanitarias ideas.

León Hidalgo de Onuba.

ineludible tomar parte en la gran obra que sigue este valiente periódico, órgano de la clase proletaria.

Aunque sin pretensiones de ninguna especie, soy un obrero sin ninguna clase de estudios, y propongo con gran entusiasmo dedicarme al mejoramiento e instrucción de los oprimidos.

Para vosotros los obreros, como lo soy yo, irán dirigidos todos mis esfuerzos y no desmayaré para conseguir óptimos frutos en la hermosa obra de nuestra emancipación.

El edificio social será constituyendo muy lentamente, pero su construcción no es interrumpida por nada ni por nadie. Es un gran gigante, que a pesar de los innumerables obstáculos, que a su paso se interponen, sigue impasible su marcha, sin importarle nada tales impedimentos.

Pongamos cada día una piedra en este edificio, y así llegará el momento que ondee nuestra roja bandera en su cúpula.

Lo principal para llegar a este fin es que exista entre nosotros un verdadero compañerismo, mejor dicho, gran afecto fraternal, cariño de hermanos. La Naturaleza es nuestra madre y puesto que a todos nos ha creado, todos somos hermanos por ley natural.

Desechar de nosotros odios y rivali-

dades. Unámonos en un lazo indisoluble, y así fácilmente llegaremos al logro de nuestras justas aspiraciones.

El ácrata.

REDENCION

Para Rafael de Castro afectuosamente

Entre el suave aroma del jardín callado, que siempre florece cuando llega Abril, con cielos azules rebeldes ha soñado mi alma luchadora, fuerte y juvenil.

Como cielos azules de azul infinito donde florecía tan sólo el amor, el amor que nunca estuviera marchito, amor sin espinas, amor sin dolor.

Cielos infinitos en donde el trabajo se tomara siempre como bendición y fuera la envidia como espumarajo que arrojara altaiva de sí, la Razón.

Y esos cielos azules, esos cielos divinos, quiero yo conquistarlos corriendo los caminos con el ímpetu loco de mi gran rebeldía de mi juventud fuerte, de mi alma tan brava.

Quiero correr el mundo, diciendo a los hu-

¡Esclavo deja el yugo todos somos hermanos; esclavo ven conmigo y el mundo conquistemos y luego que sea nuestro valientes trabajemos hasta que nuestra frente se bañe de sudor! Ya verás como entonces a coro pronunciamos que el trabajo es la vida y la vida es amor.

Ya verás como entonces al trabajo le amamos ya verás como entonces no nos cuesta dolor.

L. Barcala Moro.

Salamanca Mayo de 1922.